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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Акту-чьНість теми. Становлення і розвиток малого бізнесу в 

стратегічною проблемо® економічної політики в умовах переходу 

від адміністративно-командної економіки до соціально орієнтова­

ного ринкового господарства. Малі господарчі ({юрми виступають 

суттєвою складовою частиною ринкової економіки, ії масовою бсзоа 

і інтегральним елементом конкурентного ринкового механізму.

Досвід усіх яостсоціалістичних країн підтверджує роль мало­

го бізнесу як необхідного компоненту і обов’ язкової умови рефор­

мування економіки. Сприяючи різкоцу збільшенню кількості суб'єк­

тів господарювання, зміні характеру і форм економічних зв’язків, 

залученню до підриемницької діяльності досить широких верств на­

селення, малкП бізнес реалізує функції переводу економіки на 

ринкові засади, зміни структури власності і підвищення ефектив­

ності виробництва, вирішення соціальних проблем перехідного пе­

ріоду.

Малі господарчі *юрми стали об’єктом широкого вивчення в 

країнах СВД лише в останні 2-3 роки у зв’ язку з нагальними по­

требами практики. До початку економічних реформ для суто науко­

вих досліджень даної проблеми не було ні теоретичної, ні факто­

логічної бааи, тоцу що не існувало у скільки-небудь р о з в и н у т о м у  

вигляді самого об’єкту вивчення. Минулі дослідження проводилися 

на базі розвинутих країн і на засадах марксистсько-ленінської 

методології, згідно до якої провідною тенденцією є підвищення 

рівня усуспільнення виробництва шляхом його концентрації і цен­

тралізації, а також поступове витіснення дрібного виробництва. 

Причому круїие виробництво начебто заздалегідь мас безумовні пе­

реваги над дрібним. Така однобічна позиція призводила до відпо­

відних висновків в економічні" теорії і практиці. Частина дослід­

жень оула акцентована на трктипі політики економічно розвинутих 

країн по підтримці малого бізнесу, даремних наче зусиллях проти­

стояти його витісненню і придушенню з боку великого капіталу. 

Зрозуміло, що теоретичні висновки цих досліджень не можуть бути 

основою п одал ьш ого  вивчення проблеми малих економічних фори.

існують різні погляди на визначення місця і ролі малих фора 

господарювання в сучасних економічних системах. Діапазон цих по-
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гледів вадами широкий - від самостійної, провідної ролі малого 

бізнесу в економіці до уявлень про другордцні, цілком залежні 

від великих корпорацій, (функції малих економічних форм. Пробле­

ми малого бізнесу досить широко вивчаються в різних регіонах 

світу, але найбільшу увагу цій проблемі приділяють західноєвро­

пейські, американські і японські вчені. Незважаючи на досить 

значну кількість публікацій, присвячених малому бізнесу, багато 

теоретичгеїх і практичних питань вивчено явно недостатньо. Від­

сутнє новіть чітке визначення поняття "малі економічні форми" 

або "малий бізнес", суттєво відрізняються його кількісні пара­

метри в різних країнах, що ускладни» .троведення порівняльного 

аналізу. Виходячи із ріспиці в теоретичних підходах, традиція* 

економічного розвитку та ін-чх особливостей окремих країн, у 

світовій практиці можна побачити як приклади постійної опіки і 

підтримки малого бізнесу, так і факти його повного ігнорування 

з боку держави.

Глибоке наукове вивчення малих форм господарювання в краї­

нах СНД, і в Україні у тому числі, лише починається. Цій пробле­

мі присвячені роботи В.Н. Афанас’ева, А. 1. Борановськоп,

6 .Г . Горбунова, Ь.М.Ічітовкіна, U.U. Клінової, Г.П. і^лікова,

Д.Г. Левчука, а .П . Леонтьева, В.Г. Мединського, П.А. Мягкова,

В.Г. Парначова, 1 .1 . Разумнозої, Ь.А. Рубе, А.Н. Ткаченко та ін­

ших. Однак комплексні, фундаментальні праці, що узагальнюють віт­

чизняний досвід розви ty малого бізнесу, відсутні. З усього роз­

маїття проблем малих господарських форм в період створення засад 

ринкової економіки лише теза про необхідність і можливість роз­

витку малого бізнесу є загальноприйнятчою і такою, що не викли­

кає сумніву, фокусійни*« залишаються питання про глибинні при­

чини існування малих економічних форм, їхню суть, функції і роль 

в період створення ринку, необхідність, напрямки і форми держав­

ної підтримки і т.д. Більше того, існують полярні позиції: від 

тверджень про те, що місце малого підприемюгдтва на узбіччі гос­

подарського життя, в центрі якого міститься велике виробництво, 

до розуміння малого бізнесу як рушійної сили становлення і зміц­

нення ринку, своєрідного локомотива реформування економіки. Таку 

ситуацію пояснити досить просто - йдеться про явища, яке було

майже повністю відсутнє у вічизняній практиці з часів НЕЦу до по­

чатку реформ у 90-х роках. Відповідно, не цікавила ця проб.
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лематика й вітчизняну економічну науку, принаймні в .юнструктив- 

ному плані.

Слі,, відмітити, ідо характер більшості досліджень є приклад­

ним і ведуться вони на основі фактичних даних розвинутих країн.

В них описуються роль і функції малого бізнесу в цих країнах і 

надаються рекомендації щодо застосування їхнього досвіду в умо­

вах СНД. Проте, враховуючи саму виключність переходу від адміні- 

стративно-командної економіки до ринкової, глибину і масштаби 

перетворень, теорії і досвід держав розвинутої ринкової еконо­

міки не можуть стати повноцінною основою для реформ. Достатнє 

теоретичне обгрунтування ринкових перетворень повинно вбирати « і 

чинники історичного розвитку і сучасності, взаємодію і супе­

речність загального і особливого в економічюіх реформах.

Вирішення практичних завдань щодо створення основ ринкової 

економіки і недостатня теоретична розробка проблеми викликають 

необхідність подальшого дослідження малих форм господарювання. 

При цьому особливо актуальними е теоретичні /методологічні/ 

аспекти цієї проблеми, розробка цілісної концепції розвитку ма­

лого бізнесу в перехідний період.

Названі вище причини, актуальність проі іми, її теоретичне 

і практична значимість обумовили вибір теми, визначили мету і 

завдання даного дослідження.

Головною метою дисертаційної роботи в дослідження суті, 

причин існування, місця і ролі малих форм господарювання в су­

часній економіці, а також розробка системи заходів щодо підтрим­

ки і регулювання малих економічних форм.в умовах переходу до 

ринку,.

Відповідно до вказаної мети, у дисертаційному дослідженні 

вирішувались такі завдання:

проаналізувати і узагальнити найбільш поширені точки зо­

ру з умов виникнення, сутності і ролі малих форм господарювання 

в економічній системі і визначити власне ставлення до них;

- виявити вплив усуспільнення виробництва на формування ма­

лих економічних форм, їхню взаємодію і взаємозумовленість;

- виділити критерії та соціальйо-еаономічні функції н&лкх 

форм господарювання, їхній вплив ка створення основ ринкової вко-



нои і їси;

- показати вгатив різних форм власності на формування основ­

них типів малих економічних форм;

- розкрити економічні передумови створення і розвитку нало­

ге бізнесу в Україні;

- показати роль приватизації в становленні малих господар­

чих форм, їхній взаємозв'язок;

- обгрунтувати необхідність і віляхи створення системи під­

тримки і регулювання малого підприємництва в Україні.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин, 

пов’ язаних s формуванням малих форм господарювання та їх функці­

ями з процесі створення засад ринкової економіки.

Теоретичною та методологічно» основою проведеного дослід­

ження є праці вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, ста­

тистичні дані і фактичні маторіадн, опубліковані у спеці&чьних 

збірках та часописах, дані соціологічних дослідиечь.

ЇЬряд із загальними принципами методології економічного до­

слідження в роботі застосовуються Я конкретно-економічні методи- 

економічного аналізу, групування, аналітичних порівнянь.

Наукова новизна роботи полягав в тону, що в процесі досліде 

кения висуваються і of рунтовуються окремі теоретичні положення 

і додаткові аргументи відносно у:<юв форцузання, суті, причин іс­

нування, місця та ролі малих форм господарювання в економічній 

системі, їх впливу на створення основ ринкової економіки. Новиїли 

моментами у вирішенні поставленої проблеми е такі:

- багатоаспектний, комплексний підхід до аналізу малих форм 

господаровання. Дослідаення ведеться в історичноцу, просторовому 

і функціональному аспектах; з урахуванням системної взаємодії в 

структурі сусяільвого виробництва;

- суть малих форм господарювання /МЫУ визначено як єдність 

кількісних параметрів та якісних соціально-економічних характе­

ристик, які зміняються в процесі еволюції економічної системи;

- усуспільнення виробництва розглядається як єдність проце­

сів відособлення і інтеграції економічних суб’єктів, що створює

6
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умови для виникнення ЬСГ;

- досліджено вплив малого підприємництва на формування оп­

тимальної розмірної структури і підвищення сталості економічної 

системи;

- обгрунтовано положення про аміну місця і ролі Ш Г в ході 

еволюції ринкового господарства і перетворення їх в системоутво­

рюючий фактор економіки;

- проаналізовані основні напрями впливу малих економічних 

форы на "їтановлення ринкової економіки, їх взаємозв’ язок;

- визначено прямий і опосередкований вплив процесу привати­

зації на розвиток малого бізнесу;

- викладені основні положення концеції розвитку ИІ-Г і об­

грунтовані шляхи створення комплексної системи підгримк.: і регу­

лювання малого підприємництва в У.країні.

Теоретичне значення дисертації полягає в комплексному до­

слідженні функцій і ролі малих форм господарювання в процесі 

формування засад ринкової економіки, його результати можуть бу.и 

використані при подальшій розробці теоретичних і практичних ас­

пектів цієї проблеми.

Практична значимість дослідження полягає у тоцу, що отрима­

ні висновки і запропоновані практичні рекомендації можуть бути 

використані при розробці і реалізації комплексної програми під­

тримки і регулювання малого підприємництва в Україні. Положення 

дисертації можуть використовуватися в процесі викладання курсу 

економічної теорії, а також при розробці спецкурсів, методичних 

посібників, проведенні консультативної роботи з підприємцями.

Апробація роботи. Теоретичні висновки, положення і практич­

ні рекомендації дисертації доповідались і обговорювались на нау­

кових конференціях: "Проблемы экономики, анализа и аудита б ус­

ловиях рынка и разгосударствления собственности" /м .Вінниця,

1992 р . / ,  "Ринок г проблеми гуманітарної підготовки економічних 

кадрів у вищій школі" /м.Київ, 1992 р . / ,  "Проблеми перехода Ук­

раїни до ранкових відносин" /м.Вінниця, 1993 р . / ,  а також на за­

сіданнях теоретичного семінару кафедри соціально-ехономічкгс 

наук Вінницького ф а к у л ь т е т у  Київського торговельно-еконоиічкого



в

інституту.

За”темою дослідження видано дві статті і три тези допові­

дей на конференціях загальним обсягом 1,45 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із всту­

пу, двох гляв, закінчення та списку використаної літератури. 

Обсяг роботи - І2Ь сторінок машинописного тексту, список викори­

станої літератури - 175 найменувань.

Коло Завдань та послідовність їх розробки обумовили таку 

логіку і структуру дослідження.
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: ЙЬ»сЬк використаної літератури.

ОСНОВНІ іх ш ш ш я  ДЮСРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

' t o m  пунктом виникнення і розвитку дрібного виробництва 

є попйіі&ем&йг суспільного поділу праці під впливом науково-тех­
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нічного прогресу. Диференціація праці, її розчленування на пев­

ні види ході поділу праці об’єктивно вимагають кооперації пра­

ці, налагодження господарських зв'язків. Соціально-економічна 

форма цих процесів виявляється в зростанні рівня усуспільнення 

виробництва, зміст якого становить суперечлива єдність і взаємо­

дія двох сторін - економічного відособлення товаровиробників та 

їх інтеграції через господарські зв’ язки. Саме відособлені спе­

ціалізовані виробники, що спонукуються економічними інтересами, 

історично з самого початку створили "критичну масу" і конкурент­

не середовище, необхідні для дії ринкового механізму.

Усуспільнення виробництва, відбиваючи взаємодію, синтез 

техніко-технологічних та соціально-економічних процесІБ, набуло 

особливої динаміки на стадії машинного виробництва. Результатом 

усуспільнення стало утворення цілісної саморегульованої економіч­

ної системи шляхом посилення взаємодії і тісноти зв’ язків між 

відособленими господарськими суб’єктами, спеціалізованими това­

ровиробниками, які також зазнали суттєвих змін. Динаміка цієї 

системи, як довів М.Д. Конпрат’єв, схильна до хвилеподібних к о­

ливань навколо рівня рівноваги, відхиляючись в той чи інший бік. 

Причочу економічна система переживає не тіль л хвилеподібний ко­

ливальний рух, але разом з тим безперервно еволюціонізуе, зміню­

ється. В цьому еволюційному процесі змінюється і сам рівень рів­

новаги.

Рівень рівноваги другого порядку пов’ язаний, зокрема, з пе­

ріодом функціонування засобів виробництва, насамперед знерддь 

праці. Для його досягнення необхідна рівновага у розмірах вироб­

ництва і споживання за даної маси основних капітальних благ, що 

залучені у виробничий процес /які функціонують десятки років/. 

Масштаби виробництва залежать від кількості і розмірів самих 

підприємств, останні, в свою чергу, залежать від знарадь праці, 

що застосовуються, сфери і галузі виробництва, тобто в кожний 

даний момент часу виробництво характеризується цілком визначе­

ним співвідношенням великих, дрібних і середніх підприємств.

Зміна точки рівноваги через еволюцію основних капітальних благ 

викликве зміни в розмірній структурі виробництва.

Економіка, як будь-яка складна саморегульована скстема.
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тягнеться до точки рівноваги, до кількісної та структурної ста­

лості. Нкцо кількісна сталість визначається чисельністю елемен­

тів - відособлених виробників /чим їх більше, тим більша ста­

лість/, то структурна - характером і тісното» зв'язків /прямих 

і зворотніх/ мі* господарськими суб’єктами. Для зміцнення зв’ яз­

ків в системі необхідні різнорідні, різномасштабні елементи, 

тобто підприємства різних розмірів. Тоцу розвиток економічної 

системи йде шляхом ії ускладнення: збільшення кількості елемен­

тів і ланок, зміцнення зв’ язків між ними /як горизонтально, 

так і вертикальних/. Б результаті взаємодії система набував но­

ву якість, а не зводиться до простої гуми елементів, які входять 

до неї. Дрібне виробництво виконує як функцію збільшення кілько­

сті виробничих ланок /через невеликий розмір/, так і налагоджен­

ня господарських зв’ язків, їх різноманітності і тісноти.

Критерії виділення малих форм господарювання включають 

кількісні і якісні аспекти. Кількісний бік визначається розмір­

ною структурою економіки в цілому, • ка в свою чергу, залежить 

від р іе н я  рівноваги економічної системи 2-го порядку /за ІІ.Д.Кон 

дратьєвим/, а останній пов'язаний з періодом функціонування за­

собів виробництва, насамперед знарядь праці. Науково-технічний 

прогрес і удосконалення засобів виробництва під його впливом, 

являються, зрештою, основою усіх цих змін. В різних країнах під 

впливом техніко-технологічних, економічних, соціальних та інших 

чинників кількісні кр герії малого бізнесу суттєво відрізняють­

ся.

З ікяого, соціально-економічного боку, якісна характеристи­

ка малих форм господарювання визначаємся насамперед їхньою 

включеністю в систему суспільного поділу праці, формуванням ці­

лісної економічної системи, характером і тіснотою зв’ язків між 

підприємствами. Особливості критерія малих форм господарювання 

в країнах СНД зумовлюються високим рівнем концентрації виробниц­

тва, його натуралізацією і слабкиьм господарськими зв’ язками між 

суб'єктами господарювання. То»^, враховуючи специфіку економіки 

постсоціалі стичних країн, при визначенні малих форм господарю­

вання насамперед слід спиратися на їхні якісні особливості - ак­

тивність підприємницької діяльності, господарську самостійність, 

функціонування в конкурентному середо ВІЩІ .



II

Виходячи з викладеного, малі форми господарюзання /ЧЬГ/ 

можна визначити як відособлені первинні орган і заці йно-господар- 

сьхі ланки, що становлять масову основу економіки, зайняті ак­

тивною підприємницько» діяльністю і функціонують в .онкурентно- 

му середовищі; кількісні характеристики яких /чисельність зай­

нятих, розмір капіталу, обсяг господарського обігу та ін ./ ви­

значаються загальною розмірною структурою економіки, відповід­

них її галузей та виробництв і не перевищують їхнього середньо­

го рівня.

Функції Ш>Г визначаються загальним станом соціогосподар- 

ської системи, її кількісними і якісними характеристиками,що 

виявляється в комплексній взаємодії великої кількості факторів. 

Зокрема на критерії і функції МІГ впливають розмірна структура 

економіки, техніко-технологічний рівень виробництва, розвину­

ті сть ринку та його структура, характер соціально-економічних 

завдань, що вирішуються суспільством, державна політика щодо ма­

лого бізнесу та багато імнх. Як свідодть досвід, навіть в окре­

мих розвинутих країнах суттєво відрізняються умови функціонуван­

ня та роль Ш>Г. Тим більше необхідно розрізняти особливості 

функціонування малого бізнесу в розвинутих, постсоціалістичних 

країнах і країнах, що розвиваються.

Разом з тим, слід виділити більш глибокі та глобальні функ­

ції Ц*Г, їхній вплив на економіку в цілоцу. Ш*Г становлять своє­

рідний фундамент, на якому виростають більш високі рівні госпо­

дарства, і який значною мірою визначає структуру всієї економіки 

З додатку до великомасштабного виробництва Ш>Г перетворилися на 

структуроутворюючий елемент економіки, що забезпечує її ефектив­

ність. Йисококонкурені’на природа М*Г визначає конкуренти і сть 

ринкової економіки як її найважливішу відзнаку. Важливою функці­

єю малого бізнесу є підтримання сталості всієї економічної сис­

тем  як через утворення необхідної кількості господарських ланок 

і тісних зв’ язків між ними, так і через забезпечення гнучкості, 

мобільності економіки, її відповідності сукупним суспільним по­

требам.

М^Г виступають інтегруючім, зв'язуючим елементом, заповню­

ють проміжки, вакуум між великими корпораціями, формуючи тим са­

мім цілісну економічну систему. Оскільки економіка є органічною
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«дністо централізованої /в  тій чи іншій мірі/ і саморегульованої 

підсистем, то МІГ є осново*) останньої. Тим самим МФГ сприяють 

установленню оптимуму зовнішнього /державного/ і внутрішнього 

/саморегулювання/ механізмів регулювання економіки.

1&Г в постсоціалістичних країнах виконують і специфічні 

функції. Насамперед, логіка розвитку ринку і логіка розвитку Ш>Г 

співпадають. Історично і генетично розвиток дрібних товаровироб­

ників став вихідним цунктом формування товарного виробництва та 

його еволюції до сучасної ринкової економіки. Тому розвиток МЬГ, 

виступаючи результатом, наслідком поглиблення суспільного поділу 

праці та усуспільнення виробництва, являється критерієм станов­

лення ринкових відносин, вихідним пунктом цього процесу. Тільки 

на основі малих підприємств можливе утворення "критичної маси” , 

виникнення ринкового середовища І ГЧНКОВИХ механізмів, конкурен­

ції.

Масштаби і гнучкість структури, різноманітність і динаміка 

малих форм господарювання, їхня взаємозумовленість, рухливість 

меж між різними типами утворень - все це перетворює мале підпри­

ємництво в середовище, яке постійно стимулює конкуренцію суб’єк­

тів ринку. Підвищена мобільність, гнучкість !©Г особливо важливі 

в період становлення ринкових відносин, подолання притаманної 

економіці постсоціалістичних країн інертності, консерватизму і 

слабкої сприйнятливості до технічних досягнень.

Для високомонополізованої економіки постсоціалістичних кра­

їн першоредне значення має внесок малого бізнесу в формування 

конкурентного середовища. Малий бізнес антимонополький за самою 

своею природою, що виявляється в різних аспектах його функціону­

вання. Через численність елементів, що його утворюють, та їх ви­

соку динаміку він набагато менше схильний до монополізації, ніж 

великі підприємства. З іипого боху, за умов вузької спеціаліза­

ції та застосування найновіших досягнень техніки і технології, 

МйГ виступають як серйозний конкурент, що підривав монопольні 

позиції велихих корпорацій. Саме ця властивість малого бізнесу 

відіграла провідну роль а послаолвнні, ч інколи і в подоланні 

промислово розвинутими країнами властивої великому капіталу тен­

денції до монополізації та затримки технічного прогресу.



ІЗ

Дуже важлива роль належить малому бізнесу в переході від 

ятучно спрощеної, лінійної структури економіки до складної, 

взаємозалежної, ринкової економічної структури, значно більше 

орієнтованої на потреби населення. Через збільшення кількості 

та різноманітності суб’єктів господарювання, а також їхню вза­

ємозалежність і взаємозумовленість формується оптимальна розмір - 

на, просторова і функціональна структура економіки, підвищуєть­

ся її сталість та сбаяансованість.

За умов відсутності вільних капіталів і коштів у населення, 

досвіду підприємницької діяльності та відповідних кадрів, фор­

мування ринкових структур на засадах малих форм господарювання - 

це не тільки найдешевший, але й найбільш швидкий і реальний шлях 

до ринку.

Б д ругій  главі дисертаційного дослідження разглдцаються 

умови становлення і розвитку малих форм господарювання в Украї­

ні. Серед них провідна роль належить роздержавленню і приватиза­

ції як основі формування ринкового середовища через перетворення 

і ускладнення структури власності, посилення економічної відособ 

леності та самостійності суб’вктів господарювання. Між привати­

зацією і розвитком Ш>Г існує складна взаємодія, прямі та зворот­

ні зв’ язки, що мають особливості на різних етапах реформ. Спо­

чатку приватизація розвиваєтеся у напрямі кількісного нарощуван­

ня відособлених суб'єктів господарювання, особливо недержавних, 

тобто "т и р ". Створюється "перший поверх" ринкової економіки - 

мале і середнє підприємництво. Це відбувається шляхом комерці­

алізації діяльності підприємств усіх форм власності, насамперед 

в сфері послуг, торгівлі, громадського харчування, виробництва 

товарів народного споживання. Головний ефект приватизації на 

першому етапі досягається не стільки зміною власника, скільки 

кардинальною зміною режиму господарювання: наданням підприємст­

вам господарської самостійності та відповідальності, включаючи 

підмову від постійних державних субсидій. Таким чином формують­

ся первісні ринки, виробник перетворюється на ринкового суб’єк­

та, активізується ринкова поведінка, тим самим створюються умо­

ви для розвитку ИЛ1.

На наступному етапі відбуваються системні зміни у відноси­

нах власності шляхом "великої" приватизації, налагодження гори-
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аонтальних зв'язків і взаємодії міх суб’єктами ринку, їхньої 

"селекції", переходу від "ринку продавців" до "ринку покупців".

Вплив приватизації на формування ШТ відбувається в кіль­

кох напрамках: прямим і посереднім способом. Головний і найбільш 

глибокий вплив приватизації - утворення сприятливого економічно­

го середовища для існування та розвитку 1ВГ. Це відбуваються шля 

хом активізації стимулів трудової та підприємницької діяльності 

/внутрішній фактор/, а тако* створення елементів економічного 

суперництва, конкуренції /зовнішній фактор/.Тому приватизація 

об’єктів державної власності сама по собі не здатна створити 1&Г 

і забезпечити їхній розвиток. Утворення потужнього недержавного 

сектора в постсоціелістичних країнах, і в Україні у тоцу числі, 

пов'язане не тільки і ке стільки з приватизацією того, що маємо, 

не із руйнуванням державного сектору, а з утворенням умов для 

виникнення нових виробництв, з піді..имкою підприємництва, з фор­

муванням критичної маси виробників та власників. Формування ба­

гатоукладної економіки в країні, де Фактично панував один уклад, 

не може проходити шляхом простого перетворення державного секто­

ра в приватний - це буде той самий спрощений одноукладний варі­

ант. Необхідне утворення поряд з державною, недержавних форм 

власності та суб'єктів господарювання шляхом їхнього прискорено­

го розвитку.

Проведений аналіз свідчить про те, що перший етап реформ у 

вигляді комерціалізації в Україні на завершено. Яого головне 

завдання - створити умови для формування широкої мережі недер­

жавних суб’єктів і тим самим для подальшого розвитку приватиза­

ції - не вирішено, що буде негативно впливати і на "велику" при­

ватизацію. Через надзвичайно низькі темпи малої і практичну від­

сутність "великої" приватизації виникнення малих підприємств на 

місці державних поки що не відіграє суттєвої ролі в економіці 

України. В ситуації, що склалася, необхідна більш активна полі­

тика держави в приватизаційних процесах, стимулюванні розвитку 

і селекції ІСТ.

Виходячи з проведеного теоретичного аналізу та узагальнен­

ня практики функціонування В£Г пропонуються такі основні напря­

ми активізації їхньої дічяьноєті та підвищення ролі в створенні 

основ ринкової економіки.
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1. Дня вирішення широкого кола проблей отановлеки*» №ЬГ не­

обхідна створення К0ЇЯИ8КСН0Ї системи їхньої підтримки і рогу- 

Язаштя, гяходячн з туйово обгрунтованої концепції розвитку 

«алого підприємництва в Україні. Теоретичну основу концепції 

повинно скласти полонення про двоїсту природу ШЬГ, що виступа­

ють кк сідкосно відособлений, специфічний сектор економіки І ЯЯ 

системоутворюючий, інтегральний елвмет' цілісної економічної 

системи. Система повинне схоплювати всі сторони функціонування 

малого підприємництва як інтегральної частини народногосподар­

ської структури, тобто питання техніко-технологічні, зкокомгчні. 

соціальні, організаційні, правові, екологічні тощо. На овнові 

концепції розробляється базова ирограма підтримки і регулювання 

ыаясго бізнесу, яка потім конкретизується з програмах /підпро­

грамах/ по галузевих, функціональних, регіональних та інших на­

прямках.

2. З мето» координації діяльності всіх ланок і органів по 

розвитку малого бізнесу в функціональному, галузевому і регіо­

нальному напрямках доцільне створення спеціалізованого Комітету 

підтримки Й5Г, що займається виключно цим видом діяльності та 

мав достатні повноваження і розвинуті регіональні структури.

Крім того, а структурі основних міністерств і відомств доцільно 

зяділити підрозділи, які б займалися реалізаціє» політики щодо 

ЮТ. При цьому частина бюджетних коштів міністерств і відомств 

повинна виділятися не ці цілі.

3. Для своєчасного і кваліфікованого правового забезпечен­

ня діяльності Ш Г необхідне, за прикладом інших країн, створення 

в структурі Верховної Ради України комісії /підкомісії/ з проб­

лем законодавчого забезпечення даного сектору економіки.

4. Законодавчу базу слід формувати на засадах базового за­

кону про МІХ, що визначав загальні правові параметри їхнього 

функціонування, і ряду законів з окремих напрямків діяльності - 

фінансово-кредитної, інвестиційної, інноваційної та ішак. За 

таких умов ліквідується внутрішня суперечність законів, з ’ явля­

ється можливість вносити корективи в закони і приймати нові по 

мірі розвитку соціально-економічної ситуації, не порусувчи при 

цьому загальні засада функціонування Ю Т, закладені в базовому 

законі.
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5. Процес приватизації слід у значно більшій мірі пов’ язу­

вати і погоджувати з розвитком НІГ, забезпечити їхню однонаправ­

лені сть. Дія цього в програмі приватизації /особливо малої/ слід 

передбачати конкретні завдання з розвитку малого бізнесу як шля­

хом перетворення державних підприємств, так і за рахунок коштів, 

отриманих від приватизації.

6 . Головное проблемою функціонування Ш>Г в початковий пері­

од в нестача фінансових ресурсів. Враховуючи, що в умовах соці­

ально-економічної кризи пряме збільшення фінансових ресурсів 

практично вичерпане, можливий лише їхній перерозподіл на користь 

№ Г шляхом:

- скорочення державної фінансової підтримки неефективних і 

збиткових підприємств;

- збільшення частки коштів від риватизації, особливо малої, 

що використовуються на фінансування малого бізнесу;

- концентрації фінансових ресурсів самих підприємців і ви­

користання їх на розвиток Ш-Г.

Доцільно також оомежені кошти Національного фонду підтримки 

підприємництва і розвитку конкуренції, в основному, використову­

вати для страхування малого бізнесу, що буде сприяти залученню 

додаткових кредитних ресурсів і активізації діяльності US/Г.

Реалізація такої програми дозволить прискорити темпи ринко­

вих перетворень, зміну структури виробництва і споживання, ство­

рення недержавного сектору, вирішення соціальних завдань.
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